UNIVERSITATS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

®

Der Rathgeber bei mathematischen Beschaftigungen

Stopel, August
Stendal, 1819

§. 344 die Hyperbel,;

urn:nbn:de:hbz:466:1-63556

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.de/urn:nbn:de:hbz:466:1-63556

162

Werth

finier. \ Formeln, %53{3 h?.n.
R = e ‘

e - — |=at(Z-—32) (28984

VX = bfciffe auf gegeben o o 's + |22,5
bem Diameter '

M, - - MV — VX 130,2

(X= WX Orbic| (MK.XV.NCF e
nnca.b,Diailltte1*": MG '_"> 58,46

Fh Perp. auf die]  dM . OF

Tangente qu . — Od R 7
Brennpuiick

e S OPH PR e 100,28
0d o= = — OP 4+ Pd

nbcrl—_" 0oC —dG i « '+ 139,89
il Yerpendifel a.| dM . Of £

0. Tangeinte =, SIS 102, 72
0f o w= . |=OGCHCGf . v 110444

. 2.0 3,410 00 -

i& - — he B e 21 86r8
Slacye der (.%ﬂtjp_fc . T C19Raaf
Snhalt der Sllips | 2.c%.3,1413ees | soroax

2k L B.C IR TR 12183440
oide = 6 | Sui:
Maay

R A

- Bon der Hyperbels

§.344 MWenn jivel RKeae ECD und RCS Fig. 66. mit
bn Spifien gegen etnaiber fichen, und cme fthneidende
Chene VABO durd) peide Regel dringt, {0 entfiehert
auf den Oberflachen ber Kegel pwet frumme Rinien UMAN
md ZBO , weld)e Hyperb el heifen. Su A und B
find die Scheitel berfelben; OB wud BZ {ind di¢ Urme
oer .?gl)p:crbel im obern, und OA und AN im untern Kez
gl Die Figur inn obern Kegel it ftetd Der im untert
gleich , ber Sehnitt mag legen; wic ex will o WeRIE & nue
bribe Keael trifft, ' '
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Der Ubftand der Scheitel von einander, alfo bie te

wie AB heifit bie grofie Ure oder Iwirgare; bie
Berlangert beide Hyperbeln in gleidhe Halfren Hiellt,
. ©me mit ber Grundffadye parallél geleate Ehene HEG
durdpbringt nun audy hie Ure AV i P and die gange
Hyperbel, und bildet cinen RKreid, ber bier yur Hilfe
GMH ju fehen iff.  Die MP ift auf ber Are AV und
auf dent Diameter GH in P fenfrecht , mifit den Ubfany
Ded Punctd M von der Are in P, amd Heifit Orbdinate,
Der Abftand vom Siheitel, bic AP, beifit Ubfeiffe
und wird durd) x, fo iwie die Ordinate mit y begeichiet,
weil beide veranderliche Grdfen find, und Hon der Lage
ber GH abhingen.

Die Gleichung fur die Orbinate PM = v finden wir
folgendermagen.

Man lege da, wo die fchneibende Ehene in die Kegel
bringt, bie parallelen Gbenen BL, und AF durdh tie
Regel, dann it A BFA abnlich dem /\ BGP; und

&\ BAL dbhnlich dem /A APH, baber

AF.BP

BA t AF = BP : PG, und PG = TR

BL.AP

AB : BL =AP: PI‘I, und PH = _—Eﬁ“-
GP:PM =PM: PH,; uid PM? = GR,PH.
Gcht man nun fir GP und PH bie chen gefindenc

AF.BP BL.AP
Werthe, {o witt PM? = y2 = ———— , ———

PIIBAS

n einer umd derfelben Hyperbel find beftdndige Grofien
AB=a, AF und BL, und bringt man fie gufammen,
BL..AF AP.BP

1 e ey S———— il w— g2 3 .'h 'E
foift — 5 in =Y = PNS DRt
BL.AF - :
AR heifit Parameter = b; da nin AP =%;

BP —a+x; AB=a, {0 witb die Gleidhung fir
Rie Ordinate der Hyperbel:
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